

# 山亭区整合资源实施“初中进城”促进教育均衡发展

山亭区作为省级重点扶贫区,山区农业人口42万人,其中14万人进城务工,占农业总人口的33.3%,致使许多农村家庭出现“空巢化”现象,并伴随出现师资弱、投入低、教学质量差的现象。有条件的农村学生纷纷进城就读,出现了城区学校“吃不下”、农村学校“吃不饱”的尴尬局面,城乡教育不均衡矛盾比较突出。对此,山亭区大力整合教育资源,探索实施“初中进城”工程,努力让农村孩子接受优质的城区学校教育和良好的城市文明教育,促进城乡教育公平均衡发展,推动城区人气集聚。

一、坚持统筹发展,制定“初中进城”规划。山亭区现有中小学在校生5万余人,其中留守儿童占50.18%;现有农村中学11所,在校学生5000余人,仅占全区初中在校生的一半,部分中学仅有200余名学生,且仍有下降趋势。对此,山亭区统筹考虑学生、学校发展,结合化解城区学校“大班额”问题、城乡义务教育均衡发展、全面“改薄”等工程建设,提出了“行政村推广学前三年教育、小学向社区集中、初中向城区集中、高中实施品牌管理”的基础教育总体发展思路。同时,在镇政府驻地设立住宿制小学,适度保留九年一贯制学校,满足不愿进城的生源

需求。山亭区探索实施“初中进城”工程,制定了“分步走”规划,在充分尊重家长和学生选择的前提下,首先满足进城务工子女就读,适时适度引导农村学生进城,力争今年实现50%以上的初中生进城就读,2018年实现全部进城。

二、坚持多渠道办学,满足进城学位需求。一是实施城区学位拓展计划。结合“教育设施提升三年计划”,投资8000万元开工新建四十中西校区,设计规模36个班级,2018年即可投入使用。投资980万元实施了四十中老校区、育才、翼云、实验4所城区初中学校设施提升工程,大力改善办学条件。通过新建、改建项目,2018年主城区初中学校将到达7所,班级规模234个,学位11700个,完全可以满足全区初中生进城就读的需要。二是扶持民办初中发展。鼓励引导民间资金进入教育领域,支持民办学校校址用地参照公办学,享受减免城市基础设施配套费等优惠政策。及时拨付经费补助,严格落实民办初中生均公用经费。三是引进先进地区教育力量。2016年,区政府

府与全国知名的上海翔宇教育集团开展合作办学,引资建校,引智办学,开工建设总投资4亿元的翔宇翼云中学,占地309亩,规划设计班级规模90个,预计2018年秋季开学投入使用,着力打造优质初中教育高地。

三、坚持“集团化”运作,扩大优质教育覆盖面。制定“集团化”运作规划,结合学校实际情况,推动组建教育集团或教育联盟,采取“名校+乡校”“名校+弱校”“名校+新校”等模式,通过学区管理、校际联盟、合作办学、委托管理等方式,实现学校之间优势互补。在小学阶段探索成立实验小学教育集团的基础上,推广组建初中教育集团。2016年,将山亭翼云中学与山城街道三十二中初中部组成翼云中学教育集团,今年计划组建四十中教育集团,实现管理、师资、教学、招生同步同轨,进一步扩大优质教育覆盖面。

四、坚持集聚优质师资,提高教学质量。按照招聘一批、选拔一批、交流一批的原则,着力解决“初中进城”的师资问题。一是制定优惠政策招人才。翔宇翼云中学面向全国招聘优秀教师,以建筑成本价提供100平方米产权房一套,在校工作满8年产权归个人所有,特聘名师免费享受;外地在编人员可调入或建档;提供完善的教师生活

保障,免费提供一日三餐及笔记本电脑等办公设备,一年一次国内健身旅游,三年一次境外学术休假等。二是选拔农村教师聚人才。围绕“初中进城”,开展农村初中教师情况调研,着手拟定《山亭区初中教师进城实施方案》,采取“竞争上岗”的方式,选拔优秀教师进城。三是开展城乡交流引人才。2015年9月,山亭区被省教育厅确定为“义务教育学校校长教师交流轮岗实验区”,着力加强与市直学校、滕州市,以及区内城乡间、镇街间等层面的教师交流,累计交流骨干教师639人次。其中,2014年四十中与“中国名校600家”的枣庄市市直初中十五中成为对口支援学校,三年来双方共选派69名教师交流工作,带动了四十中快速发展,由2014年的生源不足400人增至2000余人,成为全市“培优补差”品牌学校。

五、坚持分类完善配套,实现城乡教育均衡与城区人口集聚双赢。“初中进城”作为一项系统工程,单靠建学校、增学位远远不能吸引学生和家长,需要不断完善城区设施、落实优惠政策等,吸引学生进城。一是推动城乡公交一体化。为配合“初中进城”,加快推动城乡公交“村村通”,先后完善提升城乡公交线路17条,今年计划新开通、调整

公交(客运)线路12条,建设农村客运站点棚120对、公交便民站50余处,年内实现全区276个行政村“村村通”公交。同时,开设“家校通”定制公交服务,落实学生乘坐公交车优惠政策,解决山区学生公交出行“最后一公里”难题。二是抓好困难学生帮扶。统筹资助保障,结对帮扶、助学金等各类扶持政策,覆盖全区初中困难学生60%以上。2016年,为初中贫困家庭学生发放寄宿生生活补助252万元;落实进城务工随迁子女义务教育补助100万元;对2869名建档立卡贫困学生进行结对帮扶,每人每年救助1000元。三是聚集城区人气。优化中学布局和周边规划设计,完善各类配套设施,通过学校集聚周边人气。目前,随着翔宇翼云中学规划建设,有效带动学校周边房地产开发,新开发房产项目4个,总投资7.36亿元,新增住房2178套。其中,锦绣花园三期项目于今年3月份开盘,仅一个月就销售369套,销售率达80%,有效地凝聚了城区人气。据统计,城区中小学校(含幼儿园)学生由2014年的21500人增加到今年的24600人,三年时间增加3100人。

(枣庄第十八中学校长、山亭区教育局局长 高玉龙)

## 台儿庄举办“区长杯”足球联赛



为推动青少年校园足球活动,提高中小学生足球运动技能,6月19日—22日,台儿庄区举办“区长杯”中小学生校园足球联赛。比赛采取单循环制,初中男子、女子各6个球队,小学男子、女子各7个球队参加比赛,现场角逐激烈,盛况空前。

(孙延龙  
张浩 摄影报道)

## 峭村小学重视防溺水教育

为进一步增强学生防溺水意识,木石镇峭村小学切实开展防溺水专项教育行动。一是召开一次防溺水启动会议。会上校长崔祥彦强调此次活动的重要性,要求各班主任要高度重视,经常教育,把此项活动当作当前最重要的事情来抓;二是进行两次集中教育。6月13日于校长针对防溺水集中对学生进行教育,14日崔校长再次集中学生进行专项教育活动;三是开展一次防溺水班会专题教育。

此次防溺水专项教育活动,使每个师生、家长充分认识到了防溺水安全的重要性,更提高了学生对溺水危害的认识,从而使安全警钟长鸣。

(于洪伟)

## 孟庄镇中心小学加强对学生晨检

为进一步加强学校卫生安全管理,防控手足口病等传染病的发生。近日,市中区孟庄镇中心小学要求学校各职能部门及时督查,各班主任认真执行每天对班级学生的晨检和消毒制度,详细填写《晨检日志》,一旦发现传染病例及时上报。

并配合总务处做好学校内部的消毒工作,切断传染病在学校的传播途径。

这次宣传活动的开展,有力地促进了学校卫生防疫工作的开展,为师生创建了一个安全、和谐的校园环境,保障了学校教学工作的有序进行。(谭冬梅)

## 文堆小学举行倡议书签字仪式

为落实市教育局“树师德、正师风”治理教师有偿补课专项活动的通知精神,规范教师廉洁从教行为,近日,古邵镇文堆小学全体教职员举行了拒绝有偿家教倡议书签字仪式;教师们首先认真学习了市教育局有关治理教师有

偿课专项活动的通知精神,最后在《古邵镇文堆小学“树师德、正师风,拒绝有偿家教”倡议书》上签名并承诺。此次活动,促进了教师廉洁从教,拒绝有偿补课,自觉抵制不良风气,增强了教师教书育人的责任感。(张昌行)

育和革命传统教育相结合,引导少先队员们了解党领导人民进行的伟大奋斗、付出的巨大牺牲和取得的辉煌成就。

### 1. 参观爱国主义教育基地

该校五、六中队组织少先队员们来到二战遗存最多的抗战名城台儿庄和山亭区的115师八路军抱犊崮抗日纪念园,聆听厚重的历史回音。在一个个鲜活的历史画面中,感受革命的峥嵘岁月,缅怀无数革命先烈。

### 2. 弘扬长征精神 我是小红军

该校还组织队员们开展了“弘扬长征精神,我是小红军”活动。换上红军服装,扛起大旗,走过大洞山,经过户外运动公园,涉水湖面等,在历练中成长,在活动中感受幸福生活的来之不易;在攀岩中让队员们更自信,更勇敢,更具有冒险和开拓精神。用红军的“长征精神”,激励少先队员不怕困难、勇往直前!

光明路小学开展“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”主题系列活动,是想让少先队员们向习爷爷诉说了他们的心里话;让队员们以自己喜欢的方式去表达了对党的十九大召开的喜悦心情和对国家繁荣昌盛的美好祝愿。同时,相信他们一定会为实现中华民族伟大复兴的中国梦接力奋斗!

(李亮 摄影报道)

# 青春喜迎十九大·不忘初心跟党走

## 光明路小学开展“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”主题活动

为更好地引导少先队员深刻了解以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民走过的光辉历程,更好地培养队员们对党的深厚感情,坚定听党的话、跟党走的信念。按照全团“青春喜迎十九大·不忘初心跟党走”主题宣传教育工作总体部署,结合上级通知精神,枣庄市市中区光明路小学积极开展“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”主题系列活动。

### 1.“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”活动

近日,光明路小学少先队组织开展了“喜迎十九大,我向习爷爷说句心里话”主题活动。

1.“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”主题班队会

该校各中队开展“喜迎十九大,我向习爷爷说句心里话”为主题班队会。在队会上,队员们畅所欲言,纷纷说出了自己内心想要对习爷爷说的话,并把这些话语创作在绘画、征文和手抄报上,他们的话语中,有向习爷爷说出了自己的感受的,有表达了自己志向与梦想的,要做一个对社会有用的人,做国家栋梁,还有的则表的了自己一份对祖国深深的祝福与希望.....

### 2.“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”绘画、征文和手抄报评比活动

该校各中队积极开展了以“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”为主题的绘画、征文和手抄报评比活动,各中队的队员积极参与,作品内容丰富多彩,本次开展的评比活动得到了各中队辅导员和少先队员们的积极参与,收到了良好的效果。活

动的开展更好地培养了少先队员对党的深厚感情,传递为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力学习的正能量!

### 2.“喜迎十九大——新生入队仪式”活动

为进一步引导广大少先队员树立共产主义远大理想,在庆祝“六·一”国际儿童节到来和喜迎十九大即将召开之际,光明路小学举行了“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”新生入队仪式。

为进一步引导广大少先队员树立共产主义远大理想,在庆祝“六·一”国际儿童节到来和喜迎十九大即将召开之际,光明路小学举行了“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”新生入队仪式。

在隆重而庄严的仪式上,老队员为一年级的新队员亲手佩戴上了红领巾,并手把手地教他们敬队礼。新队员的家长也参加了本次活动,亲自给孩子送上礼物和祝福话语,孩子们个个神采奕奕,当鲜艳的红领巾佩戴在他们的胸前时,他们的脸上都洋溢着激动自豪的微笑。

这次庄严而隆重的少先队入队仪式,激发了全体队员加入队组织的荣誉感、自豪感和使命感,让每位少先队员都以严格的标准规范自己的行为,努力把自己锻炼成为一名合格的共产主义事业接班人。

### 3.“喜迎十九大——听党的话做好少年”社会主义核心价值观组歌传唱活动

为培育和践行社会主义核心价值观,加强未成年人思想道德建设,大力倡导用歌声传递价值观,滋润学生心灵,努力营造健康向上的校园文化氛围,学校开展了“庆六·一”暨“喜迎十九大——听党的话做好少年”社会主义核心价值观组歌传唱汇报演出活动。

本次开展的传唱活动,集中推广传唱由著名词作家车行、曲作家戚建

波作词作曲的社会主义核心价值观组歌。优美的旋律围绕社会主义核心价值观的24字内容展开,使社会主义核心价值观在潜移默化中被队员们牢记心底,为我所用。

通过开展本次传唱活动,是让每一位少先队员在传唱“社会主义核心价值观”的同时,体会了爱党、爱国、爱人民的美好情感,是让24字核心价值观真正为广大队员们的心中生根发芽。

### 4.“喜迎十九大——弘扬国学传承中华传统文化”教育活动

中华上下五千年,为我们留下了许多宝贵的文化遗产。为礼敬中华传统文化,传承国学经典,激发学生学习中华传统文化的热情,营造良好的学习氛围。学校积极开展“喜迎十九大——弘扬国学 传承中华传统文化”教育活动。

### 1.诵读国学经典

通过开展本次传唱活动,是让每一位少先队员在传唱“社会主义核心价值观”的同时,体会了爱党、爱国、爱人民的美好情感,是让24字核心价值观真正为广大队员们的心中生根发芽。

### 2.穿汉服 学礼仪

该校开启一次着汉服,学礼仪的活动。队员们齐诵《弟子规》并在日常生活中践行弟子规,着汉服,学习日常拱手礼,鞠躬礼,叩首礼,给老师,给父母,给同学行礼,体验古人的见

面、拜父母,拜老师的礼节,一招一式间体验我们祖先们的礼仪文化之美。学习传统文化,践行传统文化,努力做传播中国优秀传统的传承者。

### 3.剪纸艺术代代传

中国民间剪纸历史悠久,流传广泛,内涵深厚。剪纸被联合国教科文组织列为非物质文化遗产项目,为深入践行素质教育,探究新课改精神,传承中国传统优秀文化,该校六、六中队邀请了民间剪纸艺人王景玲走进课堂,让孩子们零距离接触民间剪纸艺术。王老师生动的讲授、精美的剪纸作品让学生们兴奋不已,叹为观止。队员们被剪纸的独特艺术深深地吸引,将民间艺术引入课堂,既有利于传统文化传承,更有利于提高学生动手能力,培养队员欣美、创造美的能力。

### 4.促进他们全面发展

作为一种美育教育形式,民间剪纸已经成为校园文化的一道亮丽的风景线。

### 5.“喜迎十九大——红领巾寻访历史的足迹”活动

该校以中队为单位积极开展“喜

迎十九大——红领巾寻访历史的足迹”活动。让实践体验与爱国主义教

### 育结合

该校五、六中队组织少先队员们来到二战遗存最多的抗战名城台儿庄和山亭区的115师八路军抱犊崮抗日纪念园,聆听厚重的历史回音。在一个个鲜活的历史画面中,感受革命的峥嵘岁月,缅怀无数革命先烈。

### 2.弘扬长征精神 我是小红军

该校还组织队员们开展了“弘扬长征精神,我是小红军”活动。换上红军服装,扛起大旗,走过大洞山,经过户外运动公园,涉水湖面等,在历练中成长,在活动中感受幸福生活的来之不易;在攀岩中让队员们更自信,更勇敢,更具有冒险和开拓精神。用红军的“长征精神”,激励少先队员不怕困难、勇往直前!

### 光明路小学开展“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”主题系

列活动,是想让少先队员们向习爷爷诉说了他们的心里话;让队员们以自己喜欢的方式去表达了对党的十九

大召开的喜悦心情和对国家繁荣昌盛的美好祝愿。同时,相信他们一定会为实现中华民族伟大复兴的中国梦接力奋斗!

(李亮 摄影报道)

